

印度宗教活動爆人踩人逾百死

香港文匯報訊 印度北方邦一條村莊周二(7月2日)的宗教活動發生人踩人事件，截至香港時間周三凌晨零時，據路透社引述當地官員稱，人踩人事件造成116人喪生，逾150人受傷，傷亡人數恐會進一步上升。

特製帳篷講話 2萬人參與

事發在首都新德里東南約200公里哈特拉斯縣一條村莊，當時正舉行一場宗教活動，參加人數超過2萬人。據報大批參加者跟隨一名宗教領袖離開會場時，出現人踩人的情況。

報道指出，這名宗教領袖在一個特製帳篷向信眾講話，而他在當日才獲得臨時聚集許可，該活動場地原本只獲准容納約5,000人。這名宗教領袖曾任職公務員，於26年前辭去政府職務，開始傳教。他聲稱自己曾在情報局工作，在印度北方邦各地都擁有大量追隨者。

警方稱，活動期間非常炎熱和潮濕，參與活動的人士感到不適。活動結束時，人們開始走動，引發人踩人事件。英國廣播公司(BBC)報道，印度的宗教活動經常發生事故，大量的人群聚集在狹小的空間裏，幾乎沒有人遵守安全措施。2018年，在印度阿姆利則附近的帕坦科特地區，一列火車撞向正在參加宗教活動的人群，造成約60人死亡。2013年，印度中央邦的宗教活動發生人踩人事件，造成115人死亡。



參加者跟隨宗教領袖離開時人踩人。網上圖片

活動期間非常炎熱潮濕。網上圖片

美最高法院裁決總統享刑訴豁免 惹自由派大法官批評

「特朗普成凌駕法律的皇帝」

香港文匯報訊 美國最高法院周一(7月1日)以6比3的投票結果裁定，前總統特朗普任內的公務行為，享有刑事起訴豁免權。支持這裁決的大法官全部屬於保守派，而持反對意見的自由派大法官索托馬約爾則直言，裁決令總統成為「凌駕於法律之上的皇帝」。《紐約時報》和《華盛頓郵報》等美媒指出，裁決將影響特朗普涉嫌顛覆選舉結果等刑事案件審理，更會長遠擴大總統權力範圍，加劇打破三權分立的危險，損害「美國民主」。



◆特朗普公務行為享刑事起訴豁免權。路透社

◆大批民眾到美國最高法院外抗議，舉起寫有「特朗普不能凌駕法律」標語。法新社



香港文匯報訊 美國最高法院對前總統特朗普任內公務行為為享有豁免權的裁決，成為特朗普的法律和政治勝利。特朗普律師團隊在裁決頒布後，即刻致函審理掩口費案的紐約州法官，要求撤銷對特朗普的定罪、推遲原定於下周四(7月11日)的判刑。《金融時報》分析，該裁決意味特朗普的數宗刑事案件審理均可拖延，他在大選前可能無須再度出庭，接受任何審判。司法戰對特朗普的衝擊幾乎被今次裁決消除。

部分證據屬公務行為

美聯社報道，特朗普律師團隊聲稱，掩口費案部分證據屬於特朗普的公務行為。《金融時報》指出，特朗普現時面臨數宗刑事案件，分析本來普遍認為特朗普團隊疲於應對訴訟，會影響其籌備競選活動，也會損害他在美國選民尤其中立選民心中的形象。然而今次裁決後，最高法院把釐清特朗普具體公務行為的任務交給下級法院，冗長的司法程序難以在選前完成。一旦特朗普重返白宮，更可設法要求司法部，撤回部分針對他的訴訟。

現時在數個主要搖擺州，特朗普的民調稍領先總統拜登。報道指有民主黨人私下承認拜登在早前總統選舉電視辯論中表現差劣，加上今次裁決結果利好特朗普，拜登的競選活動已陷入低谷。

要求掩口費案撤罪 司法戰衝擊幾消除

最高法院首席大法官羅伯茨在多數意見書中表示，總統需要「最良且公正地執行任務」，因此其公職行為應享有豁免起訴權，但私人行為不涵蓋在內。最高法院會將案件發還下級法院，釐清特朗普具體的公務行為。索托馬約爾批評稱，裁決實際上允許總統犯下明顯罪行而不受懲罰，是嘲諷「無人凌駕於法律之上」的原則。

兩黨總統一直有意強化行政權

《紐約時報》指出，美國兩黨總統自美蘇冷戰起，開始有意強化行政權力，聲稱憲法賦予總統在國家安全等事務上享有決策權，可以對國會和法院保密部分資訊。1970年代因應水門事件和越南戰爭，強化總統權力的趨勢稍有削弱，但前總統里根就任後，繼續設法加強總統權力，包括提出所謂「單一行政理論」，聲稱國會不能透過賦予監督機構獨立決策權，來破壞總統控制行政部門。

分析還稱，歷任共和黨總統提名的法官中，多數曾在行政部門任職，態度傾向強化總統權力。現時最高法院6名保守派大法官中，只有女法官巴雷特沒有行政部門任職背景。首席大法官羅伯茨、大法官托馬斯和阿利托都曾在里根政府擔任白宮法律顧問。大法官戈薩奇和卡瓦諾也曾為前總統布什政府工作。

特朗普若回朝料破壞司法獨立

法律專家指出，美國司法部針對政府官員的調查一直保持獨立，不受總統的行政權力控制。然而特朗普已經揚言，如果他重返白宮，會利用司法部「報復」政敵，如今最高法院為總統的公務行為享有豁免權開綠燈，不排除更難限制特朗普破壞司法獨立的行為。

發回下級法院舉行聆訊「輿論審判」特朗普

香港文匯報訊 美國最高法院關於總統公務行為享有豁免權的裁決，幾乎肯定前總統特朗普將不用因試圖推翻大選結果而受審。不過《紐約時報》稱，由於最高法院法官把案件發回下級法院，以決定哪些是屬於公務可免刑責、哪些則屬私務得不到豁免。換言之，今次的裁決變相為檢方打開大門，可以用聆訊形式，詳細說明特朗普涉嫌干預大選結果的多項證據。這場聆訊有機會成為一場「輿論審判」，令選民更詳細了解特朗普涉案的種種行為。

報道指出，針對特朗普涉嫌干預2020年大選的聆訊，將在首都華盛頓的聯邦地區法院進

行。主持該聆訊的法官查特坎早前已表示，她不會因應特朗普的競選活動，拖延主持聆訊及審理案件的程序。如果查特坎迅速推進各項流程，聆訊有望安排在今年9月或10月，屆時檢方會詳細列出其認為特朗普涉嫌違法、且並不屬於執行公務的各項行為。

至於聆訊的持續時間，分析認為檢方透過不斷舉證，可以持續數天甚至數周。檢方還可以要求特朗普任內的副總統彭斯、特朗普律師團隊成員等相關人士出庭作證，「查特坎法官若允許舉行範圍最廣的聆訊，它看起來很可能就像一場針對特朗普的『全面審判』。」

波音夢幻客機遇強烈氣流30傷 多人拋上天花板致骨折

香港文匯報訊 西班牙航企Air Europa一架波音787-9「夢幻」客機周一(7月1日)飛行期間遭遇強烈氣流，被迫緊急改道迫降巴西，30多名乘客受傷送院。現場畫面顯示，機艙事發後一片混亂，天花板、行李艙和不少座椅都嚴重損毀。多名乘客心有餘悸地說，事發時未有繫好安

全帶的乘客被拋上天花板，甚至彈飛到頭頂行李架位置，有人手臂、面部和腿部骨折受傷，場景堪比「恐怖影片」。

緊急降落巴西機場

路透社報道，該航班編號為UX045，從馬德

里出發飛往烏拉圭首都蒙得維的亞，原定周一早上抵達。不料當地時間周一凌晨2時32分，飛機經過巴西上空時遭遇強烈氣流，只得緊急降落距離目的地約4,000公里的巴西西北部納塔爾機場。乘客斯特萬向路透社表示，機上多名乘客骨折，「這種感覺非常可怕，我們還以為我們會死在機上。」

烏拉圭《觀察家報》也引述多名乘客稱，「那些沒有繫安全帶的人被拋向空中。我們感覺以無法估量的速度飛快墜落，彷彿一切都完了。」乘客古鐵雷斯稱，當時機長廣播要求乘客繫安全帶，「他們說可能遭遇了湍流，這無法在雷達上預見。」



◆機艙事發後一片混亂，天花板、行李艙和不少座椅都嚴重損毀。網上圖片

(特刊)

中國要九天攬月

洪明基 全國政協委員



我們的嫦娥六號完成了人類歷史上的第一次，在月亮背面著陸並取土，太讓人興奮了。中國人為什麼要登月？地球的質量是月球的81倍，質量越大，引力就越大，月亮引力小，火箭發射能耗就小，我們要飛到火星，飛出太陽系，月球是最好的深空跳板。

月球上有一種物質叫氦3，儲存量超過100萬噸，用它來進行核反應，沒有核輻射，這樣就能製成隨身攜帶的核電池，人人都能成為上天入地、能量無限的超人。中國是唯一能實現核電小型化的國家，我們把核電裝置發射到月球上，這樣基建狂魔就能大顯身手了，如果將來出現什麼中建月球局、月球生產兵團，你可千萬別意外。

吃瓜群眾已經把月球第一個城市的名字都起好了，就叫廣寒市，而且還得成為中國第一個地球外的中央直轄市。建築材料哪來呢？在月球上就地取材，利用月壤3D打印建築材料，西北工業大學的研究團隊已經成功利用火山岩、砂岩打印出了各種複雜結構的特殊板材，緊固到能抵抗隕石的攻擊。那月球基地會建在哪兒呢？哈爾濱工業大學發布

方案，建在月球上的溶洞裏。月球沒有地球上的大氣保護，被隕石撞得傷痕累累，有太陽的時候，溫度127多度，沒太陽的時候，零下173多度，每天溫差300度，那人住哪裏呢？科學家們在月球上先後發現了300多個溶洞，這些洞是月球火山噴發時形成的，地下空間巨大，還有堅硬的玄武岩保護，更棒的是溶洞裏的平均溫度17到19度，人類穿個帽衫就能挺舒服，不光輻射小、隕石還砸不着，上面加個蓋就能住人。

在月球生存最重要的就是水，下一步要發射的嫦娥七號主要任務就是找水，科學家推算，月球上的水有2,700億噸，以水冰的形式藏在被彗星和小行星撞擊的深坑裏，水冰可能是彗星帶來的。但這種坑非常深，所以嫦娥七號會搭載一種會飛的探測車，飛進深坑裏找水。最後說說未來的月球車，最起碼能坐兩個人，還得配備衛生間，有人推測，這個衛生間給月球遊客用的。

當年世界首富貝索斯花了將近2億人民幣，在太空待了11分鐘，未來中國推出個月球往返十日遊，送幾個有錢的人上去，一人收十億人民幣不過分吧。



5級颶風襲加勒比海多國

香港文匯報訊 吹襲加勒比海多國的颶風「貝麗爾」，已升為最高的5級風暴，造成至少5人死亡。

貝麗爾周一(7月1日)晚最高風速達到每小時260公里，風力達到5級颶風級別。較早前最先受吹襲的巴巴多斯，沿岸海浪洶湧，商店受損嚴重。靠近巴巴多斯的聖文森特和格林納丁斯同樣受災嚴重，多間房屋和學校屋頂被吹翻，海面有船隻被吹至傾側甚至被吹到岸邊。由聖盧西亞至南方的格林納達受風暴影響，一度大規模通訊中斷。格林納達的卡里亞庫島嚴重受災，一間醫院頂部受損，部分病人需要安排疏散至較低樓層。



◆巴巴多斯首都橋鎮一個魚市被毀。法新社